

## **Отзыв научного руководителя**

на диссертацию Воробьевой Динары Сергеевны «Конституционно-правовое регулирование защиты прав ребенка в Российской Федерации и зарубежных странах на примере Великобритании, Ирландии и США: сравнительно-правовой анализ» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Актуальность диссертации Воробьевой Д.С. обусловлена значением охраны и защиты детства и прав ребенка, гарантированных Конституцией Российской Федерации. Актуальность и новизна данного научного исследования обусловлены и тем фактом, что в 2020 году в Конституцию РФ были внесены изменения, затрагивающие указанные вопросы, в то же время большинство научных исследований конституционно-правового регулирования защиты прав ребенка в России проводились ранее 2020 года (Новикова Н.П. 2010, Кубеева З.Т. 2019). В связи с внесением поправок в Конституцию необходимо обеспечить развитие законодательства в соответствии с ними. Поэтому диссертационное исследование Воробьевой Д.С. представляется актуальным и своевременным. Для дальнейшего развития конституционно-правового регулирования защиты прав ребенка, необходимо исследование и зарубежного опыта в данной сфере. Поэтому в работе Воробьевой Д.С. было проанализировано законодательство таких государств как Великобритания, Ирландия и США.

Удачно сформулированная диссидентом цель по развитию теоретических основ конституционно-правового механизма защиты прав ребенка, а также в разработке научно обоснованных практических рекомендаций, направленных на совершенствование российского законодательства в области защиты конституционных прав ребенка с учетом анализа конституционно-правового регулирования механизма защиты прав ребенка в зарубежных странах (на примере Великобритании, Ирландии и США), достигнута, поставленные для ее достижения задачи решены.

Достоверность полученных результатов основана на использовании

автором достижений науки конституционного права России, конституционного права зарубежных стран, философии, общей теории государства и права, актуальных нормативных правовых актов, материалов судебной практики, статистических данных. Правовую основу диссертационного исследования составили Конституция РФ, федеральное законодательство, указы Президента Российской Федерации, международные договоры, затрагивающие права ребенка, их обеспечение и защиту, российское и зарубежное (на примере Великобритании, Ирландии и США) законодательство и подзаконные нормативные акты в области обеспечения и защиты прав и законных интересов детей.

Исследование отличается логичным построением, написано в четком и ясном изложении, что позволяет создать целостное впечатление о проделанной работе. Диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка использованных источников и приложения. Структура исследования определяется необходимостью последовательного раскрытия темы, рассмотрения сущности и конституционно-правового регулирования защиты прав ребенка в России и в выбранных автором зарубежных странах, решения теоретических и практических проблем защиты прав ребенка.

На основе сделанных в диссертационном исследовании теоретических обобщений автором предлагается разработать ряд предложений по совершенствованию действующего законодательства, регулирующего сферу защиты конституционных прав ребенка.

Теоретическая значимость исследования обусловлена внесением новых знаний в науку конституционного права, что проявляется в теоретическом обосновании предложений по совершенствованию нормативно-правового регулирования отдельных аспектов реализации конституционных прав ребенка в Российской Федерации, разработке авторского понятия «ребенок» в российском праве, а также положений, затрагивающих осуществление судебной и внесудебной защиты прав ребенка в Российской Федерации и в зарубежных странах.

Оригинальными представляются предложения по формулированию понятия «ребенок» и «молодежь в возрасте до восемнадцати лет» в российском законодательстве, «конституционно-правовая дееспособность ребенка», «принцип участия ребенка в принятии решений, затрагивающих его интересы», определения конституционно-правового механизма защиты прав и законных интересов детей.

Основываясь на исследовании зарубежных источников, научных взглядов ученых, Воробьева Д.С. предлагает авторскую классификацию составляющих социального стандарта благополучия ребенка, учитывающую конституционные поправки 2020 г., установившие обязательства государства по созданию условий, способствующих всестороннему развитию детей, их достойному воспитанию в семье, а также отечественные социологические исследования по оценке уровня благополучия детей и классификации, используемые зарубежными авторами Великобритании и США.

Диссертация Воробьевой Д.С. обладает практической значимостью. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в законопроектной деятельности, в учебном процессе, при разработке учебной и учебно-методической литературы. Результатом исследования выступает разработка проектов по внесению изменений в действующее законодательство, регулирующее защиту прав ребенка в Российской Федерации.

Исследование характеризуется творческим подходом автора к изучению проблем защиты прав ребенка в Российской Федерации. Диссидентом проявлено умение ставить и решать актуальные научные вопросы, отстаивать избранную научную позицию. Положения, выносимые на защиту, структурированы, соответствуют содержанию диссертации, подтверждаются приведенной автором аргументацией, отличаются оригинальностью и научной новизной.

Диссертационное исследование отличается глубиной раскрытия темы, что обусловлено рассмотрением сущности, содержания и конституционно-правового регулирования системы защиты прав ребенка в Российской

Федерации и зарубежных странах (Великобритании, Ирландии и США) по результатам анализа большого объема нормативных правовых актов и научной литературы, материалов правоприменительной практики, аналитических материалов, формированием выводов на основе рассмотрения различных точек зрения по поводу затрагиваемых вопросов.

Научные результаты диссертационного исследования Воробьевой Д.С. находят свое отражение в выполненных ею публикациях, в том числе в тезисах выступлений на конференциях и научных статьях по теме диссертации. По существу, работа Воробьевой Д.С. представляет собой одно из первых комплексных научных монографических исследований, посвященных всестороннему анализу и теоретическому осмыслению защиты прав ребенка в Российской Федерации после принятия поправок в Конституцию Российской Федерации в 2020 году, а также сравнительно-правовому анализу конституционно-правового регулирования данного вопроса в России и в таких зарубежных странах как Великобритания, Ирландия и США. Диссертантом раскрыты спорные и малоисследованные вопросы конституционно-правового регулирования защиты прав ребенка, а также определены меры по их разрешению.

Структура и содержание представленного к защите диссертационного исследования свидетельствует о научной зрелости диссертанта, позволяющей ему самостоятельно участвовать в решении теоретических и практически значимых проблем науки конституционного права.

Таким образом, диссертация Воробьевой Д.С. «Конституционно-правовое регулирование защиты прав ребенка в Российской Федерации и в зарубежных странах (на примере Великобритании, Ирландии и США): сравнительно-правовой анализ» является обладающей научной новизной самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение имеющей существенное значение для развития науки конституционного права задачи по всестороннему исследованию вопросов конституционно-правового регулирования защиты прав ребенка в России и в зарубежных странах, по формированию теоретических основ и

выработке предложений по совершенствованию законодательства в сфере защиты прав ребенка в Российской Федерации.

Диссертация Воробьевой Д.С. соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель:

Профессор кафедры конституционного права  
имени профессора И. Е. Фарбера и  
профессора В. Т. Кабышева  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»,  
доктор юридических наук, профессор

Хижняк Вероника Сергеевна

«30» июня 2025 года

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»,  
Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Н.Г. Чернышевского, зд. 104, стр. 3  
Тел.: (8452) 299-164  
e-mail: post@ssla.ru  
Официальный сайт ФГБОУ ВО «СГЮА»: <https://www.sgoa.ru>

